



哈尼族的长街宴

■ 文图 | 李 东

云南省有25个少数民族，每个民族的新年都有不同的庆祝方式。红河哈尼族彝族自治州有个绿春县，虽然不是民族自治县，却是一个以哈尼族为主要世居民族的县份。

绿春这个县名，还是敬爱的周恩来总理给取的。绿春县内各个民族节日众多，哈尼族十月年长街古宴就是绿春一年一度最盛大、最隆重的节庆了。为了这一天，全城上下要提前很多天就专项养护公路，清理、清洗街道，张灯结彩，排练节目。

由于哈尼族民间的长街宴是按农历推算举办日，每年时间都不一样。为了方便大家参与，绿春县确定每年11月30日作为“中国·绿春哈尼十月年长街古宴活动”固定的举办日。

感受哈尼原乡的多彩节日

长街宴本来是哈尼族在十月年和昂玛突（祭寨神）这两个盛大节日时，村民为了庆祝一年的丰收，以村为单位举办的庆祝盛宴。由于其宏大壮观的场面和扑面而来的哈尼民族风情，后被当地政府单独提出来打造成旅游龙头项目。绿春县从2004年开始，每年都在县城举办“中国·绿春哈尼十月年长街古宴”活动。从2004年一开始的2041桌，绵延2147米，长街古宴就创造了基尼斯“世界最长的宴席”纪录，被誉为“天下第一宴”。长街古宴桌数逐年不断增多，到刚过去的2023年已经达到4065桌，绵延近5公里，蔚为壮观。

每年一到11月29日下午，全国各地甚至有国外来宾